

十月

新開學第一天

今天是開學日，又是新學年的開始，我升上四年級了。

這個暑假我到鄉間生活，身體鍛鍊得很結實，充滿活力。我告訴自己，開學後一定要認真讀書，好好表現。

「安利國，在學校要努力用功。快去上學。」

父親訓勉後，我興奮得背起書包，跟著媽媽到學校。書包裡裝滿了

新的教科書和作業簿，我好想早點使用這些嶄新的書本，又想到馬上就能見到三個月不見的同學，我的腳步不禁加快了。

街上有好多學生，有的同學遠遠的就揮著帽子跟我打招呼，有的同學繞過人群跑過來擁抱我。他們好像都比放假前高了，我好高興。家長們在校門口的兩家書店裡搶著購買文具，一個個臉上都帶著笑意，為自己的孩子又升上一個年級而歡喜。我看到媽媽的臉上也堆滿笑容。

一走進校門，就看到樓梯口擠了好多同學，工友正忙著疏導。忽然有人拍了一下我的肩膀，回頭一看，原來是我三年級的老師，他和從前一樣親切的看著我說：「安利國，這個學年我們不在一起了。」

放暑假前我就知道四年級將由另一位老師來教導我們，早有了心理準備，可是聽老師這麼一說，仍不由得難過起來，哽咽著說不出話。老



上長滿紅紅的小疹子，就摸著他的頭，關心的說：「是不是不舒服呢？舌頭伸出來讓我看。」

這時候，老師背後有一位同學站到椅子上扮鬼臉耍寶。

「別鬧了！」

班長戴洛西一再向他使眼色，他還是不肯停。

老師突然回頭，那位同學慌慌張張的坐下來，滿臉通紅。他一定以為會受到處罰，想不到老師只是輕輕的把手按在他的頭上，說：「這樣很沒禮貌，以後不可以再犯了。」

我們默寫完畢，老師先看著我們，過了一會兒，才用低沉而親切的聲音說：「各位小朋友，從今天起，我們至少要相處一年，大家要相親相愛。去年我的母親去世後，我就是孤單一人，我沒有父母、兄弟，也



只剩下掃煙囪的男孩獨自站在街上，不斷的擦著歡喜的淚水。他手上托著明晃晃的錢幣，口袋裡、衣襟和帽子上插滿了花朵，腳邊還散落著許多鮮花。那些都是可貴的、仁慈的花朵！

校長趨前問了那男孩幾句話，又望了望那群跑遠的女學生們。他點了點頭，臉上浮現一抹欣慰的微笑，一切瞭然於心。

一日 星期二

笨手腦並用

秋天到了，天高氣爽，景物宜人。

我來到幽靜的河邊，太陽在頭上微笑著，一群穿著豔麗華服的男男女女，沿著河邊整齊的梧桐樹步道漫步，人人面露微笑愉悅的交談著，

空氣中充滿了歡欣和平的氣氛。

河水閃著亮光，映照在路人的眼裡。我吹著口哨，踏著輕鬆的腳步，不知不覺踱到大街上一家木柴行附近，這裡專賣劈好後供人生火用的木柴。我聽見有人在喊我，回頭一看，原來是柯禮智。

「早！」

柯禮智興奮的喊著，摘下他的舊皮帽掄了幾下。

我受到他的興奮感染，也拉開



「好，我來替你想辦法。這裡有不少義大利人，你需要的錢不多，我想大家湊一湊就行了，跟我來吧！」

馬珥珂背起小包袱，開開心心的跟著老先生走。當下的心情好比從地獄飛上天堂，所有的困難彷彿將迎刃而解。

不久，來到一家旅館，招牌上寫著「義大利之星」。老先生把馬珥珂帶進大廳，「各位，我想和大家商量一件事情，跟這孩子有關。」

原本嘈雜的人聲瞬間安靜下來。老人把馬珥珂推向後，讓他面對大廳裡的人們。

「這孩子很可憐，為了尋找母親，從熱那亞來到布宜諾斯艾利斯，上了岸才知道他母親已經搬到科特准。後來得到熱心人士的幫助，搭了船好不容易來到這裡。現在他身上的錢用光了，大家認為該怎麼辦呢？」

我想，大家至少可以替他湊一筆到科特准的路費。」

「那還用說嗎？總不能看著他落難吧！」有一位先生拍了一下桌子，豪爽的說。

「對！」眾人跟著拍打桌子，「看見同胞有難，怎麼能不管！孩子，不必憂愁，大家會幫助你。」眾人紛紛掏出口袋裡的錢，有多少捐多少。

「我們都是工人，身上的錢不





「老師對我們這那么好，我們不會忘記老師的！」

「我們永遠不會忘記您！」

「我們會常回來看您！」

同學們異口同聲的喊着。

「不論多少年後，你們這群可愛的學生，總是會在我的心裡，大家再見了！」

同學們都站了起來，有的去握老師的手，有的拽著老師的衣角依依不捨。最後，大家圍住老師，齊聲叫道：「謝謝老師！老師再見！」

我們在校門口互相告別，小石匠還為我捨了最大一次鬼臉呢！

納格抱著甘倫的胳膊，難分難捨，大家見了都很感動。同學們有的拍拍甘倫的肩膀，有的握他的手，爭相向這位依我的少年表達惜別之意。